

(上接 04 版)

“我这边的客户大多是湖南、江西、贵州等地的农村、二三线城市的男性。”云南一家代办签证机构负责人江红艳告诉记者，为了避免风险，她所在机

构代办婚签的标准是：男女方必须是见面过、相处过，对彼此有一定的了解，女方必须会说普通话。“不然我们是不会接单的。”

#### 4 跨国恋情也有真爱

“其实跨国婚姻，能来到我这里的，多半是已经确定好了结婚的事情，大部分都不存在金钱交易，关系也更稳定。”周南告诉记者，平时他也会尽可能地搞清楚夫妻二人相识、相处的情况，防止有人上当受骗。“一般来说，需要花十几万的，托中介介绍的都不要相信，不要抱着‘高人一等’‘婚姻就是买卖’的态度。”

尽管在跨国婚姻中，骗局层出不穷，但周南仍然见证了不少真情。

一次，周南接待了一对因为疫情相隔两地的中越夫妻。“他们是自由恋爱，女方还来中国留过学。”2020年3月底，国内逐步停止所有涉外签证的办理，女孩无法来中国和男方一起生活。

“但他们都没有放弃这段感情，前年越南开国门后不久，他们就领好了结婚证。”周南因此总结出跨国婚姻幸福的经验：不是因为性价比高、结

婚低成本，而是双方真心相待。

“去年缅甸战乱，但我还是接到了很多跨国夫妻办理婚签的需求。”按照江红艳公司提供的服务，在办理相关证件时公司会全程陪同。“那段时间，我的手机几乎是被疯狂‘轰炸’，都在问自己的妻子是否安全。”

“过去，很多缅甸边境女性不了解中国涉外婚姻法律规定、男方也不愿意花精力去办结婚证。”江红艳告诉记者，这也因此导致许多中缅跨国婚姻，是以“事实婚姻”的形式存在，男女双方未登记，长期以夫妇名义同居生活，且育有孩子。

但随着法律意识深入人心，找江红艳帮忙补办结婚证、办护照等的跨国夫妻越来越多。“我接待过一对50多岁的夫妻，刚办下结婚证。”

(为保护隐私，文中当事人皆为化名)

#### 调查

### 跨国婚姻需求大，已成产业链

去欠发达国家寻找婚姻伴侣，正在成为部分国内男性的现实行动。

4月16日，今日女报/凤网记者以“跨国婚姻”“跨国新娘”等为关键词，在抖音、快手等平台上进行检索。在部分分享跨国夫妻生活的视频下方，“帮忙介绍一个”“花了多少钱”“我也想找一个”等类似评论屡见不鲜。

“缅甸姑娘组团来中国找老公……”在快手平台上，一些id格式为国籍+名字的博主常常发布类似文案的视频，视频中是一些外国女孩的画面，而在博主个人简介处，常会留下自己的微信联系方式。

按照中国法律规定，任何涉外婚姻介绍机构都是非法的，国务院办公厅在1994年第104号文件《关于加强涉外婚姻介绍管理的通知》中明确指出，严禁成立涉外婚姻介绍机构，国内婚姻介绍机构和其他任何单位都不得从事涉外婚姻介绍业务，任何个人不得采取欺骗手段或者以营利为目的从事或者变相从事涉外婚姻介绍活动。

但在社交平台上，一些博主也会充当“中间人”的角色，进行跨国婚恋介绍，有的直接以“中介”名字命名，有的则通过发布在东南亚游历、婚礼、娶到跨国老婆的经验等视频来吸引关注，以帮忙介绍东南亚新娘为由赚取中介费。更有甚者，一些博主会在视频里对不同国家的新娘明码标价。

而据相关媒体披露，尼泊尔等国

的婚恋事项已被提炼为“娶妻七部曲”流程，服务包括：确认有男士找尼泊尔新娘；发照片让男方相看，看中女方后安排时间视频相亲；双方简单了解，确认可以安排男士去尼泊尔的时间；男方下飞机后办事处人员全程跟踪安排(听从尼泊尔工作人员安排)；领完结婚证和举办完婚礼后，安排回国事宜；所有程序走完，回国服务结束定期跟踪回访。



#### 提醒

### 若遭遇婚恋骗局，可报案维权



肖明杰(湖南天地人律师事务所律师)

在一些欠发达地区寻找伴侣，具有较大的法律风险。一是可能被中介或者“新娘”骗取财物；二是如果涉及金钱交易，买下被拐卖来的外国妇女，将触犯《中华人民共和国刑法》第二百四十一条收买被拐卖的

妇女、儿童罪；三是跨国婚姻缔结后，如果想要离婚但找不到女方，那就会存在法院送达困难，离婚诉讼时间长的困境。

如果已经遇到被“中介”“新娘”欺骗的情况，可以向公安报案维权。中介、媒人、“新娘”通过捏造事实骗取财物的，可能触犯《中华人民共和国刑法》第二百六十六条诈骗罪。如遇到中介、媒人不愿退款，可以向法院进行起诉。根据《国务院办公厅关于加强涉外婚姻介绍管理的通知》(国办发[1994]104号)第一条规定，任何个人不得采取欺骗手段或以营利为目的从事或变相从事涉外婚姻介绍活动。根据《中华人民共和国民法典》第一千零二十四条之规定，禁止包办、买卖婚姻和其他干涉婚姻自由的行为。法院可能会认定中介协议无效，要求中介或者媒人退款(退款具体金额要根据案件实际情况考虑)。

婚姻不是买卖。如果想去欠发达国家或地区相亲、结婚的，应办理出入境相关证件。与境外妇女结婚前，要了解清楚其身份信息以及婚姻状况，避免出现重婚、骗婚、被拐卖情况。通过中介、媒人相亲的，需要通过微信等聊天工具保留沟通记录或者形成书面协议，并且通过转账形式支付中介费用，避免之后产生纠纷后缺少证据。

#### 声音

### 本地单身男女供需错位，让跨国通婚迅速增长

王黎(湘潭大学碧泉书院·哲学与历史文化学院老师)

在全国婚姻市场中，女性随着教育求学和外出务工的步伐不断外流，本地通婚圈内婚姻资源供需错位，那些在竞争中处于劣势的地区和个人，就成为了“婚洼地”。因此，跨国新娘成为一种解决结婚生子等问题的次优选择。而欠发达国家的女性出于对幸福生活的向往，以谋生的姿态寻求跨国结合，改善个人和家庭生活。

大部分新娘嫁过来之后，会努力适应在中国农村的生活，在一些跨国新娘较多的地区，会形成一个同群体社交圈子，进行较高频次的社会互动与互助。但与此同时，跨国新娘涉及到复杂的人口管理难题。部分跨国新娘面临着没有户籍而随时可能被遣返的问题，也不享受正

式的中国医疗、教育和其他社会保障。

另一方面，跨国婚姻在实践中也衍生出诸如骗婚、拐卖人口等违法犯罪行为，面临着一定的风险。首先，她们面临着语言、风俗习惯、生活方式、地理气候等差异，在事实婚姻生活中面临的磨合比较多。一旦磨合不成功、婚姻不幸福，新娘就有可能“跑婚”。

其次，一些非正规跨国婚姻中介，利用一些男性急于找对象的心理以及信息相对闭塞等劣势，进行联合欺骗，导致男方家庭人财两空，积蓄耗尽。

最后，跨国婚姻家庭中还面临着子代的社会适应的问题。

对此，要通过综合举措触及“病根”。婚恋市场上的男性应当加强自身修养，持续提升受教育程度、经济收入能力和个人魅力，不要完全寄希望于跨国婚姻，同时，提升婚姻市场中的信息获取和信息甄别能力，了解相关法律法规制度，避免因为急于求成或者信息闭塞而遭遇骗婚情况。

跨国婚姻现象和中介集中的地方，相关部门及社会公益组织，或可组织开展相关的普法与教育工作，减少因信息不对称而滋生的骗局。此外，还需要有效缓解部分底层青年的“娶亲难”问题。国家和社会应提升对相关群体的社会支持力度，出台一些针对性的举措，缓解性别结构失衡、彩礼高等问题。

#### 编后

### 跨国婚恋要谨慎防范，也要有包容有爱

单身焦虑和生存压力，让越来越多的人把目光投向跨国婚介，而越发先进的网络手段和骗术，又让这些沦为一只只待宰的羔羊。当婚姻成为用金钱来衡量和交易的“买卖”，得到的不会是幸福，而是生活的巨大裂痕。

那些“竹篮打水一场空”的跨国婚恋或多或少都有些蛛丝马迹，在此，我们要提醒：跨国婚恋要谨慎，了解清楚相关法律和政策，遇到网络婚介，一定要多加防范，不要落入网络婚托诈骗陷阱。

诚然，每个人都有寻找幸福的权利。跨国婚恋虽有骗局，但也会有人与人之间的真情。寻找外国伴侣被欺骗的经历并不应该被认为是“咎由自取”或是被过分嘲笑，本应过上安稳、美好生活的国外新娘也不应受到污名化的偏见。